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Z okazji Dnia Edukacji Narodowej
wszystkim nauczycielom i pracownikom oświaty
składamy życzenia wytrwałości, wielu sukcesów
oraz satysfakcji z pracy zawodowej

Przewodniczący
Rady Gminy

Mieczysław Lisiecki

Wójt Gminy
Wilkołaz

Paweł Głąb
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To już 25 jubileuszowy numer 
naszego kwartalnika, ukazującego 
się regularnie od drugiej połowy 
2015 r. Przez te 6 lat staraliśmy się 
dostarczać Państwu najważniejsze 
aktualne wiadomości związane 
z  działalnością samorządu, funk-
cjonowaniem gminy i  życiem jej 
mieszkańców. Pisaliśmy o  wszyst-
kim, co istotne i  ciekawe – na 
bieżąco można było śledzić pracę 
organów gminy, realizację róż-
nych inwestycji oraz najważniejsze 

wydarzenia kulturalne, oświatowe 
i sportowe. 

Od początku docierały do nas 
sygnały życzliwości od Was, bar-
dzo pozytywnie reagujących na 
kolejne numery naszego kwar-
talnika. To dla nas niezwykle bu-
dujące i  motywujące do jeszcze 
lepszej pracy przy przygotowaniu 
kolejnych artykułów, sprawozdań 
i fotorelacji. Chcemy spełniać Pań-
stwa oczekiwania, a  jednocześnie 
zachęcać Was do prezentowania 

Szanowni Czytelnicy!

Realizacja budżetu za 2020 rok
Z uwagi, iż sesja absolutoryjna 

odbyła się w końcu lipca, dopie-
ro teraz przedstawiam realiza-
cję budżetu gminy za rok 2020. 
Zeszłoroczne dochody zamknę-
ły się kwotą 34  440  356,85  zł 
(100,02% wykonania), zaś wydat-
ki 29  817  496,77  zł (92,52% wy-
konania). Różnica w  wysokości 
4  622  860,08 zł stanowi wypraco-
waną nadwyżkę budżetową. War-
to zaznaczyć, iż ostatni raz taka 
sytuacja miała miejsce ponad pięć 
lat temu, kiedy to nadwyżka na ko-
niec 2015 r. budżetowego wyniosła 
1 558 826,00 zł.

Nadwyżka budżetowa jest wy-
nikiem finansowania realizowa-
nych inwestycji przez pozyskiwane 
fundusze zewnętrzne. Jednakże 
bardzo ważnym czynnikiem, któ-
ry w 2020 r. wpłynął na wypraco-
wanie nadwyżki było olbrzymie 
wsparcie przekazane Gminie Wil-
kołaz przez Premiera RP pana Ma-
teusza Morawieckiego w  ramach 
Rządowego Funduszu Inwestycji 
Strategicznych.

W trakcie 2020  r. realizowano 
łącznie 35 zadań inwestycyjnych. 
Większość z  nich została zreali-
zowana w  całości, ale były też ta-
kie, których wykonanie trzeba 
było przenieść na początek 2021 r. 
Łączna wartość zrealizowanych 
w  2020  r. inwestycji zamyka się 

kwotą 5 961 825,73 zł. Oznacza to, 
że z  każdej wydatkowanej w  po-
przednim roku z  budżetu gminy 
złotówki, aż 20 groszy trafiało na 
inwestycje.

Do największych finansowo 
i  rzeczowo inwestycji realizowa-
nych w 2020 r. można zaliczyć:
1.	Budowę sali gimnastycznej 

w  Rudniku Szlacheckim – 
1 397 345,21 zł;

2.	Budowę sali gimnastycznej 
w Ostrowie – 1 394 118,19 zł;

3.	Modernizację budynku po 
Szkole Podstawowej w  Zalesiu 
wraz z rewitalizacją otoczenia – 
1 077 934,60 zł;

4.	Asfaltowanie 1118 metrów 
drogi gminnej w  Obrokach – 
500 834,76 zł;

5.	Adaptacja pomieszczeń na po-
trzeby oddziału przedszkolne-
go w  Rudniku Szlacheckim – 
354 153,92 zł;

6.	Dobudowa węzła sanitarnego 
w  świetlicy w  Wilkołazie Dol-
nym – 228 103,25 zł;

7.	Asfaltowanie 444 metrów drogi 
w Wilkołazie Stacji Kolejowej – 
212 415,30 zł;

8.	Przebudowa chodnika w Pułan-
kowicach – 182 692,56 zł;

9.	Asfaltowanie 181 metrów 
drogi w  Rudniku-Kolonii – 
114 352,58 zł;
Oprócz wymienionych wyżej 

zadań w  trakcie roku wykonywa-
no dokumentację na asfaltowanie 
kolejnych dróg gminnych, zaku-
piono grunty pod poszerzenie pasa 
drogowego. Ze środków fundu-
szu sołeckiego wykonano trybuny 
przy boisku Szkoły Podstawowej 
w  Rudniku Szlacheckim oraz wy-
konano dokumentację na budowę 
oświetlenia drogowego.

Niestety, pomimo szczerych 
chęci, w  dalszym ciągu nie może-
my asfaltować wszystkich dróg, 
które jeszcze nie mają nawierzch-
ni asfaltowej. Przeszkodą jest brak 
odpowiedniej szerokości pasa dro-
gowego. Są wśród nas właściciele 
gruntów, którzy nie zgadzają się 
na odsprzedanie po cenie rynko-
wej kilkunastu czy kilkudziesię-
ciu metrów kwadratowych, celem 
poszerzenia drogi. Wójt nie może 
zapłacić kilkakrotnie więcej niż 
warte są grunty, gdyż takim działa-
niem naraża się na naruszenie dys-
cypliny finansów publicznych oraz 
konsekwencje z tym związane. Stąd 
też niektóre działania podejmowa-
ne przez urząd mogą wydawać się 
mieszkańcom nieracjonalne, ale po 
wgłębieniu się w istotę sprawy stają 
się jedynymi możliwymi w danym 
momencie do wykonania, aby re-
alizacja kolejnych inwestycji była 
w ogóle możliwa.

P. Głąb – wójt gminy Wilkołaz

swoich pomysłów i  stanowisk. Je-
steśmy otwarci na wasze wnioski 
i spostrzeżenia służące coraz więk-
szej integracji mieszkańców naszej 
lokalnej społeczności. Wyrażamy 
ogromną nadzieję, że wspólnie uda 
nam się to osiągnąć, a  wszystkim 
Czytelnikom życzymy ciekawej 
lektury.

W imieniu Zespołu Redakcyj-
nego

Henryk Szumny 
– redaktor naczelny
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Dożynki Gminno-Parafialne w Wilkołazie 2021
Tegoroczne Święto Plonów w na-

szej gminie odbyło się 29 sierpnia 
2021  r. Organizacji dożynek pod-
jęło się sołectwo Wilkołaz Drugi 
we współpracy z  Gminą Wilkołaz 
oraz Gminnym Ośrodkiem Kultu-
ry w Wilkołazie. 

Uroczystości rozpoczęła msza 
św. dziękczynna za tegoroczne 
plony. Po mszy barwny korowód 
dożynkowy prowadzony przez 
Młodzieżową Orkiestrę Dętą prze-
maszerował do hali sportowej 
w Wilkołazie Pierwszym. Otwarcia 
dożynek dokonał wójt Paweł Głąb, 
który przywitał przybyłych gości 
i  mieszkańców gminy. W  swoim 
wystąpieniu podziękował rolni-
kom za całoroczną pracę, wysiłek 
i zaangażowanie.

Starostami dożynek byli pani 
Dorota Stec i pan Krzysztof Maciąg, 
którzy przekazali chleb dożynkowy 
na ręce gospodarza dożynek wójta 
Pawła Głąba oraz przewodniczące-
go Rady Gminy – Mieczysława Li-
sieckiego. Chlebem poczęstowano 

zaproszonych gości i  zgromadzo-
nych mieszkańców.

W uroczystościach Święta Plo-
nów uczestniczyli:

•	 w  imieniu ministra edukacji 
i  nauki Przemysława Czarnka – 
pan Tomasz Stańko,

•	 w  imieniu marszałka woje-
wództwa lubelskiego Jarosława 
Stawiarskiego – pani Anna Baluch,

•	 starosta kraśnicki Andrzej 
Rolla,

•	 poseł na Sejm RP Kazimierz 
Choma,

•	 radny Rady Powiatu Kraśnic-
kiego Jan Kozioł.

Część artystyczną rozpoczął 
koncert Młodzieżowej Orkiestry 
Dętej z  Wilkołaza. Następnie wy-
stąpiły placówki oświatowe z  tere-
nu gminy:

•	 Przedszkole Gminne w  Wil-
kołazie,

•	 Szkoła Podstawowa w Rudni-
ku Szlacheckim,

•	 Szkoła Podstawowa w  Ostro-
wie,

•	 Szkoła Podstawowa w Maria-
nówce,

•	 Szkoła Podstawowa w Wilko-
łazie.
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5 września 2021  r. w  Liśniku 
Dużym odbyły się Dożynki Powia-
tu Kraśnickiego. To uroczystość 
święta plonów podsumowująca co-
roczny trud rolników. Zgromadze-
ni wokół dożynkowych wieńców 
i chleba, symbolizujących urodzaj, 
rolnicy podziękowali za zebrane 
plony podczas mszy św. polowej. 
Gminę Wilkołaz reprezentowali 
wójt gminy Paweł Głąb, sekretarz 
gminy Jacek Stec, przewodniczący 
Rady Gminy Mieczysław Lisiecki 
oraz przedstawicielki Wilkołaza 
Drugiego.

Podczas imprezy można było 
odwiedzić stoisko gminy Wilko-

Dożynki Powiatowe

łaz i  skosztować lokalnych przy-
smaków przygotowanych przez 

Zespół „Wilkołaziacy” oraz panie 
z KGW Wilkołaz Drugi oraz KGW 
Wilkołaz Dolny zaprezentowały 
przyśpiewki na nutę ludową. Nie-
spodzianką był występ chłopców, 
którzy występowali w  The Voice  
Kids: Maksymiliana Belniaka,  
Oliwiera Szota oraz Korneliusza 
Łakomego.

Biesiadowanie podczas doży-
nek przygotowały Koła Gospodyń 
Wiejskich z  Wilkołaza Trzecie-
go, Wilkołaza Dolnego, Ostrowa, 
Ostrowa-Kolonii, Pułankowic, 
Obroków, Wilkołaza Drugiego, 
Wilkołaza Pierwszego, Wólki Rud-
nickiej oraz Gminnej Rady Kół 
Gospodyń Wiejskich. Tradycyjnie 
swoje stoiska przygotowało także 
Stowarzyszenie Przyjaciół Wilko-
łaza oraz Koło Pszczelarzy.

Dla dzieci przygotowano zaba-
wy i  animacje, które prowadziła 
3. Niedrzwicka Drużyna Harcerska 
„Zorza” oraz „Zielona Fantazja”.

Dziękujemy wszystkim za po-
moc i wsparcie przy organizacji tej 
pięknej imprezy.

B. Nagajek

sołectwo Wilkołaza Drugiego 
i  Stowarzyszenie Przyjaciół Wil-
kołaza. Rozstrzygnięty został rów-
nież Powiatowy Konkurs Wieńców 
Dożynkowych. Trzecie miejsce 
w kategorii wieńca współczesnego 
zajęła gmina Wilkołaz.

Dożynki są znakomitą okazją do 
uhonorowania rolników. W  tym 
roku dyplom i  nagrodę z  terenu 
gminy Wilkołaz otrzymał Stani-
sław Koper – rolnik z  Wilkołaza 
Drugiego.

R. Wnuczek
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18 lipca 2021  r. Stowarzyszenie 
Gminna Rada Kół Gospodyń Wiej-
skich w  Wilkołazie brała udział 
w  Festiwalu „Ziemia Kraśnicka 
Pełna Skarbów” zorganizowanym 
przez Lokalną Grupę Działania 
Ziemi Kraśnickiej. 

Na scenie odbywały się warszta-
ty dla liderów z obszaru LGD Zie-
mi Kraśnickiej, które promowały 
walory naszego powiatu. Konkuro-
wały cztery czteroosobowe druży-

Festiwal „Ziemia Kraśnicka Pełna Skarbów”

Z pracy Rady Gminy Wilkołaz…
W okresie od poprzedniego wy-

dania „Wieści Gminy Wilkołaz” 
radni naszej gminy spotkali się 
dwukrotnie.

Pierwsze z posiedzeń odbyło się 
28 lipca 2021 r. Sesja ta poświęco-
na była głównie udzieleniu absolu-
torium i  wotum zaufania wójtowi 
gminy, jak również sprawozdaniu 
z wykonania budżetu gminy za rok 
2020. Udzielenie wotum zaufania 
poprzedzone było przedłożeniem 
raportu o  stanie gminy oraz dys-
kusją nad tym raportem. Zarówno 
wotum zaufania, jak i  absoluto-
rium zostały przyjęte jednogłośnie 
przez wszystkich radnych Rady 
Gminy Wilkołaz.

W trakcie sesji radni dokonali 
zmian wieloletniej prognozy finan-
sowej oraz zmian w budżecie gmi-
ny na rok bieżący.

W dalszej części sesji znalazły 
się także uchwały:

•	 w  sprawie uchwalenia zasad 
wynajmowania lokali wchodzą-
cych w  skład mieszkaniowego za-
sobu gminy Wilkołaz;

•	 w  sprawie określenia wzoru 
wniosku o  przyznanie dodatku 
mieszkaniowego oraz wzoru dekla-
racji o  dochodach gospodarstwa 
domowego za okres 3 miesięcy 
kalendarzowych poprzedzających 
dzień złożenia wniosku o dodatek 
mieszkaniowy;

•	 w  sprawie określenia wzoru 
wniosku o  wypłatę dodatku ener-
getycznego;

•	 w  sprawie zmiany uchwały 
w  sprawie wyrażenia woli konty-
nuacji członkostwa gminy Wil-
kołaz w  stowarzyszeniu Lokalna 
Grupa Działania Ziemi Kraśnickiej 
w okresie realizacji Programu Roz-
woju Obszarów Wiejskich na lata 
2014–2020;

•	 w sprawie ustalenia wynagro-
dzenia dla wójta gminy;

•	 w sprawie rozpatrzenia dwóch 
petycji.

Radni zapoznali się również ze:
•	 sprawozdaniem z działalności 

jednostek OSP na terenie gminy;
•	 informacją na temat działal-

ności Izby Rolniczej i Ośrodka Do-
radztwa Rolniczego w Kraśniku;

•	 funkcjonowaniem służby 
zdrowia w gminie;

•	 informacją na temat stanu po-
rządku i  bezpieczeństwa publicz-
nego na terenie gminy;

•	 stanem przygotowania i reali-
zacji inwestycji gminnych w 2021 r.

•	 przygotowaniem placówek 
oświatowo-wychowawczych do 
roku szkolnego 2021/2022.

Kolejne posiedzenie miało miej-
sce 30 września 2021 roku. W po-
rządku sesji znalazły się uchwały:

•	 w  sprawie zmian wieloletniej 
prognozy finansowej;

•	 w  sprawie zmian w  budżecie 
gminy na 2021 rok;

•	 w  sprawie określenia śred-
niej ceny jednostki paliwa w gmi-
nie Wilkołaz, w  roku szkolnym 
2021/2022;

•	 w  sprawie uchwalenia zasad 
wynajmowania lokali wchodzą-
cych w  skład mieszkaniowego za-
sobu gminy Wilkołaz;

•	 w sprawie przekazania projek-
tu regulaminu dostarczania wody 
organowi regulacyjnemu do zaopi-
niowania;

•	 w  sprawie uchwalenia regu-
laminu utrzymania czystości i po-
rządku na obszarze gminy Wilko-
łaz;

•	 w sprawie określenia szczegó-
łowego sposobu i  zakresu świad-
czenia usług w zakresie odbierania 
odpadów komunalnych od właści-
cieli nieruchomości z terenu gminy 
Wilkołaz i zagospodarowania tych 
odpadów, w  zamian za uiszczoną 
przez właściciela nieruchomości 
opłatę za gospodarowanie odpada-
mi komunalnymi.

Przedłożono również radnym 
informację o  realizacji budżetu 
gminy za I półrocze 2021  r. oraz 
informację o  stanie realizacji za-
dań oświatowych za rok szkolny 
2020/2021.

J. Stec

ny. Każda drużyna losowała potra-
wy do przygotowania.

Stowarzyszenie Gminna Rada 
Kół Gospodyń Wiejskich w Wilko-
łazie w składzie: Terasa Banach, Sta-
nisława Garbacz, Bogumiła Daniel 
i Jadwiga Kuropiewska, zajęło dru-
gie miejsce za przygotowanie ja-
gnięciny w sosie brzoskwiniowym. 
Każda z  uczestniczek otrzymała 
dyplom oraz nagrodę rzeczową.

T. Banach, S. Garbacz
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Podsumowanie konkursu na najładniejszy 
ogród przydomowy w gminie Wilkołaz

Od wielu lat tradycją w  naszej 
gminie jest organizowanie konkur-
su na najładniejszy ogród przydo-
mowy.

Komisja konkursowa powoła-
na przez wójta gminy Wilkołaz 
6  sierpnia 2021  r. dokonała oceny 
zgłoszonych ogrodów w  terenie 
i  wyróżniła trzy z nich. Protokół 
z podsumowania konkursu przed-
stawiła na Dożynkach Gminno-
-Parafialnych Stanisława Garbacz 
– członek komisji:
•	 I miejsce zajęła pani Małgorzata 

Nowicka zam. Wilkołaz Trzeci,
•	 II miejsce zajęła pani Halina 

Podsiadło zam. Obroki,
I miejsce

•	 III miejsce zajął pan Janusz Stec 
zam. Ostrów.
Wyróżnienia zostały wręczo-

ne na Dożynkach Gminno-Para-
fialnych w  Wilkołazie 29 sierpnia 
2021  r. Wręczenia dyplomów do-
konał przewodniczący Rady Gmi-
ny Wilkołaz Mieczysław Lisiecki.

Wyróżnione osoby oprócz dy-
plomów otrzymały talony na za-
kup drzewek i krzewów ozdobnych 
w dowolnej szkółce.

S. Garbacz

II miejsce

III miejsce
Narodowe  
Czytanie 2021

Narodowe Czytanie jest orga-
nizowane przez Prezydenta RP od 
2012 r. Ma ono zachęcić do wspól-
nego czytania największych dzieł 
polskiej literatury. Lekturą tego-
rocznej jubileuszowej 10. edycji 
wydarzenia była Moralność pani 
Dulskiej Gabrieli Zapolskiej.

Również Szkoła Podstawowa 
w Marianówce 14 września 2021 r. 
dołączyła do tego wspaniałego wy-
darzenia.

A. Brytan
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W kwietniu bieżącego roku od-
dana została do użytku inwestycja 
realizowana pod nazwą: „Przywró-
cenie funkcji ośrodka kultury bu-
dynku po byłej Szkole Podstawowej 
w Zalesiu”. Wykonawcą robót była 
firma HoNESKA Sp. z  o.o. Sp. k. 
z siedzibą w Warszawie, ul. Twarda 
18, 00-105 Warszawa.

Budynek po byłej Szkole Podstawowej  
w Zalesiu w nowej odsłonie

gramu Operacyjnego Wojewódz-
twa Lubelskiego na lata 2014–2020, 
oś priorytetowa „Infrastruktura 

społeczna”, działanie 13.04. „Rewi-
talizacja obszarów wiejskich”.

B. Daniel

Tak było dawniej...

W ramach zadania inwestycyj-
nego wyremontowany został ist-
niejący budynek po byłej szkole 
podstawowej i  dostosowany do 
pełnienia funkcji ośrodka kultury. 
Ponadto wykonano opaskę kapilar-
ną wokół budynku, chodniki, dro-
gę dojazdową, miejsca parkingowe 
oraz wykonano ogrodzenie terenu 
z nasadzeniem zieleni izolacyjnej.

W ramach zagospodarowania 
terenu przyległego do budynku 
wybudowany został plac zabaw 
oraz boisko do piłki nożnej i koszy-
kówki o nawierzchni z poliuretanu 
wraz z  wyposażeniem, ogrodze-
niem i  montażem trybun. Prze-
budowane zostało przyłącze n/n, 
umożliwiając wykonanie oświetle-
nia zewnętrznego – boiska do pił-
ki nożnej, piłki koszykowej i placu 
zabaw. Obiekt i  cały teren przyle-
gły wyposażony jest w monitoring 
wizyjny oparty na technologicznej 
analizie obrazu zwiększający jed-
nocześnie poziom bezpieczeństwa 
chronionego obiektu.

Wartość robót według umowy 
podpisanej z wykonawcą to kwota 
1 751 954, 87 zł.

Inwestycja realizowana była przy 
udziale środków z  Unii Europej-
skiej w ramach Regionalnego Pro-

...a tak jest teraz
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Rozbudowa budynku świetlicy wiejskiej  
w Wilkołazie Dolnym

Zakończyły się prace związane 
z  rozbudową świetlicy wiejskiej 
w  Wilkołazie Dolnym. Budynek 
zyskał odpowiednie zaplecze so-
cjalno-sanitarno-techniczne, któ-
rego do tej pory bardzo brakowało.

Istniejący budynek świetlicy 
wiejskiej jest obiektem wolno stoją-
cym, niskim, niepodpiwniczonym, 
ocieplonym metodą lekko mo-
krą. Przed rozbudową składał się 
z trzech pomieszczeń, tj. korytarza, 
sali ogólnej oraz pomieszczenia 
socjalnego o  łącznej powierzchni 
użytkowej 98,49 m².

W ramach inwestycji dobudo-
wano pomieszczenia sanitarne 
(WC męski, WC damski, WC dla 
osób niepełnosprawnych), po-
mieszczenie porządkowe, korytarz, 
pomieszczenie gospodarcze o łącz-
nej powierzchni 43,84 m². Ponadto 

wybudowano zbiornik na ścieki so-
cjalno-bytowe wraz z  przyłączem 
kanalizacyjnym.

Dodatkowo wykonano opaskę 
kapilarną przy budynku, miejsca 

parkingowe od strony drogi gmin-
nej, dojazd do zbiornika na nie-
czystości płynne. Istniejące schody 
zewnętrzne częściowo rozebrano 
i  wykonano nowe, zapewniając 
przed wejściem pole manewrowe 
dla osoby niepełnosprawnej. Prze-
budowano istniejące zadaszenie 
nad drzwiami wejściowymi, zacho-
wując minimalną wysokość światła 

pomiędzy schodami a najniżej usy-
tuowanym elementem zadaszenia 
(2,20 m). Wykonana rozbudowa 
budynku świetlicy wiejskiej re-
alizowana była w  dwóch etapach. 

W roku 2018 wykonano stan suro-
wy zamknięty, a dalsze prace kon-
tynuowano w 2020 r.

Wykonana rozbudowa zapewni 
odpowiednie warunki do korzy-
stania z budynku, w pełni zaspokoi 
potrzeby społeczne i  kulturalne 
mieszkańców oraz podniesie stan-
dard życia na wsi.

B. Daniel

Europejski Dzień Języków Obcych
Coroczna odsłona przypadają-

cego 26 września Europejskiego 
Dnia Języków Obcych przybrała 
w  tym roku inną niż zwykle for-
mę w  Szkole Podstawowej w  Ma-
rianówce. Uczniowie klas I–VIII 
zostali zabrani do „sali kinowej”, 
gdzie smakując popcorn i  słodkie 
babeczki z  zachwytem obejrze-
li film „Błękitny cud” w  dwóch 
wersjach językowych: niemieckiej 
i  angielskiej. Nauka języka obce-
go to nie tylko lekcje przy tablicy, 

ale również łączenie przyjemnego 
z pożytecznym.

E. Kuśmierz
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Festyn „Święty uśmiechnięty na rowerze”
W niedzielę 19 września 2021 r. 

z okazji święta św. Stanisława Kost-
ki – patrona Polski, dzieci i  mło-
dzieży – Parafia Rzymskokatolicka 
pw. św. Jana Chrzciciela w Wilko-
łazie, Gminna Biblioteka Publiczna 
w  Wilkołazie oraz Gminny Ośro-
dek Kultury w  Wilkołazie zorga-
nizowały Festyn Rodzinny pod 
hasłem „Święty uśmiechnięty na 
rowerze”.

Wydarzenie rozpoczęło się od 
rajdu rowerowego „Odjazdowy 
Bibliotekarz”. O  godzinie 14.00 
w eskorcie policji wyruszył do Re-
mizy Ochotniczej Straży Pożarnej 
w  Wilkołazie barwny korowód, 
w którego skład weszli ksiądz pro-
boszcz Janusz Świtaj, zaproszeni 
goście, Młodzieżowa Orkiestra 

Dęta z  Wilkołaza, dziewczynki 
w  strojach krakowskich, panie 
w  strojach ludowych z  „koszami 
obfitości” oraz rodziny z  dziećmi 
i  młodzieżą. O  patronie festynu 
przypominała piękna dekoracja 
przygotowana przez panią Barbarę 
Jastrzębską i dziewczęta z Katolic-
kiego Stowarzyszenia Młodzieży.

Po występie Młodzieżowej Or-
kiestry Dętej pani Bożena Nagajek 
i  ksiądz proboszcz przywitali za-
proszonych gości oraz wszystkich 
uczestników festynu. Następnie 
przy dźwiękach poloneza dzie-
ci, młodzież i  dorośli rozpoczęli 
wspólną zabawę.

Po kolejnych utworach zagra-
nych przez Młodzieżową Orkiestrę 
Dętą, wystąpiła Dziecięca Schola 
Parafialna w  Wilkołazie z  akom-
paniamentem pani Zofii Bieleckiej. 
Dzieci, młodzież i  dorośli chętnie 
włączyli się do wspólnej zabawy, 
wykonując gesty towarzyszące 
śpiewowi scholi.

Kolejną atrakcją był quiz z  ko-
łem fortuny, przygotowany i  pro-

wadzony przez panią Barbarę Zie-
lińską i pana Krzysztofa Czachóra 
z  Nadleśnictwa Kraśnik, które 
ufundowało dla uczestników na-
grody w postaci pięknych albumów.

Następnie młodzież z  Katolic-
kiego Stowarzyszenia Młodzieży 

z  księdzem wikariuszem zaprosiła 
wszystkich do tańca przy utworach 
zespołu „NiemaGotu”, którego li-
der napisał hymn Światowych Dni 
Młodzieży w Krakowie. Jako kolej-
ny wystąpił zespół „Wilkołaziacy” 
z wiązanką utworów ludowych.

Ogromne emocje towarzyszy-
ły przeciąganiu liny udostępnio-
nej przez Szkołę Podstawową im. 
T. Kościuszki w  Wilkołazie. Nie 

zabrakło też radości z  tańca przy 
belgijce, makarenie, kaczuchach, 
chocolate i  innych utworach. Do-
datkową atrakcją dla dzieci było 
malowanie twarzy.

Stoły uginały się od pysznego 
jedzenia, a ich ozdobą były „kosze 
obfitości” przekazane uczestnikom 
festynu uroczyście na początku 
spotkania przez panie w  strojach 
ludowych. Nie zabrakło pysznej 
zupy, kiełbasek, ciast, ciasteczek 
i  lodów. Dziękujemy wszyst-
kim osobom, które podzieliły się 
z nami przysmakami, a szczególnie 
paniom z  KGW Wilkołaz Pierw-
szy, KGW Wilkołaz Drugi, KGW 
Wilkołaz Dolny, KGW Obroki 
oraz Gminnej Rady Kół Gospodyń 
Wiejskich.

Obleganą atrakcją festynu była 
możliwość dokładnego obejrzenia 
wozów strażackich, przed który-
mi stały kolejki dzieci, młodzieży 
i dorosłych przez cały czas trwania 
spotkania. Ogromne podziękowa-
nia należą się również OSP Wil-
kołaz za udostępnienie remizy, bo 
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z  powodu pochmurnej i  deszczo-
wej pogody trudno było bawić się 
w plenerze.

Dziękujemy wszystkim osobom 
zaangażowanym w  przygotowanie 
i  prowadzenie festynu oraz spon-

sorom, wśród których znaleźli się: 
Starostwo Powiatowe w  Kraśniku, 
Gminna Komisja Rozwiązywania 
Problemów Alkoholowych, Nad-
leśnictwo Kraśnik, Bank Spół-
dzielczy Ziemi Kraśnickiej Oddział 
Wilkołaz, WORD w  Lublinie, fir-
ma „Wilkołaziak”, Firma „AMIR”, 
zaś firmie „Bartek” dziękujemy za 
lody.

Dziękujemy wszystkim zarówno 
wymienionym, jak i niewymienio-
nym z  imienia uczestnikom oraz 
zaangażowanym w  przygotowanie 
i prowadzenie festynu za wspólnie 
spędzony czas.

ks. Wojciech Mazur

Na terenie gminy Wilkołaz 
4  sierpnia i  13 września br. gości-
liśmy „Szczepieniobus” – mobilny 
punkt szczepień, zorganizowany 
z  inicjatywy wojewody lubelskie-
go na potrzeby wsparcia realizacji 
Narodowego Programu Szczepień 
przeciw COVID-19 na terenie wo-
jewództwa lubelskiego.

W ramach akcji wszyscy zain-
teresowania mogli zaszczepić się 
jednodawkową szczepionką John-
son&Johnson bez wcześniejszego 
zapisywania się. Punkt został zor-
ganizowany w hali sportowej przy 
Szkole Podstawowej im. Tadeusza 
Kościuszki w Wilkołazie.

W naszej gminie z tej możliwo-
ści skorzystało ogółem 68 osób.

A. Myszak

„Szczepieniobus” w gminie Wilkołaz
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„Bitwa Regionów”
Koło Gospodyń Wiejskich 

w  Obrokach przystąpiło do Ogól-
nopolskiego Konkursu „Bitwa Re-
gionów”. Konkurs zorganizował 
Krajowy Ośrodek Wsparcia Rol-

nictwa pod honorowym patrona-
tem Ministra Rolnictwa i Rozwoju 
Wsi. Jego idea zrodziła się z zamiło-
wania do polskiej kuchni regional-
nej i rodzimego folkloru oraz chęci 

promocji polskiej żywności i  sze-
rzenia patriotyzmu konsumenckie-
go. Aby wziąć udział w konkursie, 
należało przygotować potrawę re-
gionalną w oparciu o własną recep-
turę i rodzime produkty, a z przy-
gotowania nagrać film, wykonać 
fotografie, przygotować recepturę 
potrawy i  przesłać na wskazany 
adres KOWR. Członkinie Koła 
postanowiły podjąć się tego dzia-
łania, ponieważ jest ono bliskie 
celom i  kierunkom ich działalno-
ści, głównie kultywowania tradycji 
kulinarnych regionu. Na konkurs 
przygotowały „lemieszkę z  sosa-

mi: mięsnym i  borowikowym”. 
Następnie Koła KGW, które brały 
udział w  tym przedsięwzięciu, zo-
stały zaproszone na finał konkursu 
kulinarnego „Bitwa Regionów” do 
Urszulina, gdzie 8 sierpnia 2021 r. 
ogłoszono wyniki, a także wręczo-
no nagrody i podziękowania pod-
czas wydarzenia „Lato z  TVP 3 – 
Najlepsze Smaki Lubelszczyzny”. 
Dzięki wsparciu wójta gminy Wil-
kołaz uczestniczki mogły wyjechać 

na finał konkursu, gdzie wystąpiły 
w strojach ludowych samodzielnie 
uszytych przez członkinie nasze-
go Koła i  wystawiły samodzielnie 

przygotowane potrawy regionalne, 
produkty i rękodzieło.

Mimo że Koło nie zostało na-
grodzone, najważniejsze okazało 
się zdobyte doświadczenie, wspól-

ne działanie, zebrane podzięko-
wania i pochwały za smak potraw 
– powtarzając za wicewojewodą 
Gmitruczukiem: „Najważniejsze 
jest to, że mogą panie nie tylko 
znakomicie się bawić i  rywalizo-
wać, ale przede wszystkim móc po-
kazać, jak wielką wartością są Koła 
Gospodyń Wiejskich”.

KGW Obroki

22 września 2021 r. Szkołę Pod-
stawową w Marianówce odwiedzi-
ła grupa artystyczna „Rekonstruk-
to”, która w  pokazie historycznym 
przybliżyła uczniom życie i kulturę 
w średniowieczu. Podczas tej żywej 
lekcji historii artyści zaprezentowa-
li obyczaje epoki wieków średnich, 
dokonali przeglądu ekwipunku 
i  uzbrojenia rycerzy, zaprezento-
wali zapierające dech w  piersiach 
pojedynki, zademonstrowali także 
narzędzia tortur. Pełni zachwytu 
uczniowie na zakończenie pokazu 
mogli osobiście zapoznać się z re-
kwizytami i strojem rycerskim.

E. Kuśmierz

Pokaz historyczny…
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5 września 2021  r. w  Gminnej 
Bibliotece Publicznej w  Wilkoła-
zie odbyło się Narodowe Czyta-
nie fragmentów książki Moralność 
pani Dulskiej Gabrieli Zapolskiej. 
Jest to wyjątkowy utwór, który 
piętnuje obłudę i zakłamanie. Od-
najdujemy w  nim komizm i  gorz-
ką ironię, mistrzowskie odmalo-
wanie postaci i  wyczucie języka, 
ale przede wszystkim uniwersalne 
przesłanie moralne, które w  imię 
uczciwości i  sprawiedliwości każe 
potępiać zło.

Akcja ta organizowana jest przez 
Prezydenta RP od 2012 r., a jej nad-
rzędnym celem jest zachęcenie do 
czytania największych dzieł naro-
dowych. To element naszej tożsa-
mości, polskiej kultury i  polskiej 
duszy.

W naszym spotkaniu udział 
wzięli: wikariusz Parafii Rzymsko- 

katolickiej św. Jana Chrzciciela 
w Wilkołazie ks. Wojciech Mazur, 
pracownica Urzędu Gminy w Wil-
kołazie Bogumiła Daniel, kie-
rownik Urzędu Stanu Cywilnego 
Iwona Tęsna, dyrektor Szkoły Pod-
stawowej w  Rudniku Szlacheckim 

Narodowe Czytanie w bibliotece
Waldemar Kot, dyrektor Szkoły 
Podstawowej w Marianówce Anna 
Chmielik, polonistka Szkoły Pod-
stawowej w Ostrowie Elżbieta Bed-
nara, radny Rady Gminy Henryk 
Szumny, przewodnicząca Gmin-
nej Rady Kół Gospodyń Wiejskich  
Teresa Banach, dyrektor Banku 
Spółdzielczego Ziemi Kraśnickiej 
Oddział w  Wilkołazie Grzegorz 
Iżycki oraz dyrektor Gminnej Bi-
blioteki Publicznej w  Wilkołazie 
Bożena Nagajek wraz z pracowni-
cami – Izabelą Pietraszek i Małgo-
rzatą Nowak.

Na pamiątkę tego wydarzenia 
każdy uczestnik otrzymał książkę 
Moralność pani Dulskiej. Wszyst-
kim obecnym na spotkaniu dzię-
kujemy za udział w  promowa-
niu czytelnictwa w  naszej małej  
ojczyźnie.

M. Nowak

Narodowe Czytanie to polska 
akcja społeczna, zainaugurowana 
przez Parę Prezydencką, propa-
gująca znajomość literatury naro- 
dowej.

Tegoroczna lektura, której ob-
szerne fragmenty odczytywano 
publicznie, to Moralność pani Dul-
skiej. Autorka – Gabriela Zapol-
ska – żyła na przełomie XIX i XX 
wieku. Była aktorką, pisarką i  pu-
blicystką. Utwór bardzo szybko 
stał się popularny i jest uważany za 
jedno z  najważniejszych osiągnięć 
twórczych pisarki. Dzieło cechu-
je komizm, bogactwo obserwacji 
obyczajowych, a  zwłaszcza silna 
wymowa społeczna. Prapremiera 
sztuki odbyła się 15 grudnia 1906 r. 
w  Teatrze Miejskim w  Krakowie. 
Kilka tygodni później wystawio-
no ją w Warszawie, a następnie we 
Lwowie, gdzie autorka osobiście 
czuwała nad przygotowaniami 
i brała udział w próbach. Wszystkie 

te inscenizacje przyjęto z  wielkim 
aplauzem. Dużym zainteresowa-
niem cieszyły się również pokazy-

wane w  wielu miastach przedsta-
wienia teatrów objazdowych, m.in. 
realizacje Teatru Gabrieli Zapol-
skiej, podróżującego po całej Gali-
cji. Moralność pani Dulskiej weszła 

W saloniku pani Dulskiej
do żelaznego repertuaru polskich 
teatrów, wznawiano ją wielokrot-
nie i  zawsze z  powodzeniem. Od-
nosiła też sukcesy za granicą. Na 
podstawie dramatu powstały rów-
nież filmy, w  tym uznawany za 
pierwszy polski film dźwiękowy 
obraz z 1930 r.

Tegoroczna edycja akcji Narodo-
we Czytanie jest czwartą, która od-
była się na terenie gminy Wilkołaz. 
Nauczyciele i  uczniowie ze Szkoły 
Podstawowej im. Tadeusza Ko-
ściuszki mieli okazję przenieść się 
w czasie do dziewiętnastowieczne-
go saloniku, gdzie poznawali frag-
menty dzieła Zapolskiej. W pięknej 
scenerii bawiły ich powiedzonka 
Dulskiej, naiwność Meli, uszczy-
pliwość Hesi, wzruszały losy Han-
ki. Odległy w czasie świat choć na 
chwilę stał się ich udziałem.

K. Borowicz, M. Rozwalak,  
A. Wrona, A. Pietraś-Kwiatek,  

E. Chmielik
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W piątek 24 września obchodzi-
liśmy w  naszej szkole Międzyna-
rodowy Dzień Kropki. To wielka 
światowa akcja, święto odwagi, 
kreatywności i zabawy. Motywem 
przewodnim tego dnia jest krop-
ka z  książki Petera Reynoldsa The 

Dot. Książeczka opowiada o krop-
ce, która zmieniła świat małej Va-
shti – dzięki kropce dziewczynka 
uwierzyła w  siebie. Uczniowie 
całej szkoły aktywnie włączyli się 
w obchody tego święta, pobudzając 
własną wyobraźnię. Podczas go-

Międzynarodowy Dzień Kropki
dzin wychowawczych obejrzeliśmy 
filmik o  małej Vashti, która uczy 
nas, że jesteśmy ważni, że należy 
wierzyć we własne siły i  nie pod-
dawać się zbyt szybko, a następnie 
rozmawialiśmy o swoich talentach 
i  podejmowaliśmy wiele działań, 
które miały pomóc dzieciom od-
kryć talenty, poznać ich mocne 
strony i je zaprezentować. Sale lek-
cyjne zostały ozdobione, a na ścia-
nach całej szkoły rozwieszone były 
karty pracy z wszelakimi kropkami 
w  roli głównej. Zadaniem dzieci 
było kreatywne dopełnienie tych 
obrazków i  tak powstały kropko-
wane dzieła sztuki.

Zadbaliśmy również o to, by na 
elementach garderoby pojawiły się 
kropki. Bo w  końcu był to dzień 
z KROPKĄ w roli głównej! To był 
wesoły i ciekawy dzień.

Fotorelacja oraz materiały na 
stronie internetowej naszej szkoły: 
www.sp.wilkolaz.pl

A. Chmielik, A. Wrona

Pod koniec roku szkolnego 
2020/2021 przed budynkiem naszej 
szkoły uczniowie klasy IIIb założy-
li ogródek z roślinami ozdobnymi. 
Na samym początku uczniowie 
klas VIII przekopali teren i  w  ten 
sposób przygotowali grunt pod na-
sadzenia. Następnie uczniowie kla-
sy IIIb pod opieką wychowawczyni 

pani Joanny Skowrońskiej uprawili 
glebę. Cała klasa starannie i dziel-
nie pracowała przy uprawie ziemi, 
zadbano o wyrównanie terenu oraz 

Piękniejemy!!!

pozbycie się chwastów. Po odpo-
wiednim przygotowaniu rabaty 
uczniowie zabrali się do sadzenia 
roślin, które wcześniej przynieśli 
z  domów. W  następne dni przy-
bywało kwiatów, które przynosili 
i  dosadzali uczniowie klas I–III. 
Z dnia na dzień teren wokół szko-
ły stawał się piękniejszy i  bardziej 

kolorowy. Podczas wakacji o  na-
sze rośliny dbały panie kucharki 
i sprzątaczki, dzięki czemu po po-
wrocie z przerwy wakacyjnej ogró-
dek cieszy nasze oczy barwnymi 
i bujnymi roślinami. Mamy nadzie-
ję, że z roku na rok teren wokół na-
szej szkoły będzie sprawiał radość.

J. Skowrońska, J. Pelc
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21 września 2021  r. w  Szkole 
Podstawowej im. W. Rafalskie-
go w  Ostrowie odbyła się impre-
za integracyjna „Pożegnanie lata”. 
Udział w niej wzięli uczniowie klas 
I–III wraz z  wychowawczyniami 
i  rodzicami. To niezwykłe spotka-
nie miało miejsce w bardzo urokli-
wym i klimatycznym „Siedlisku na 
Błoniu”. Wyjście było oczekiwane 

przez wszystkie dzieci, a  pogoda, 
wbrew wcześniejszym zapowie-
dziom okazała się łaskawa. Były za-
bawy, wspólne pieczenie kiełbasek 
oraz słodki poczęstunek. Ucznio-
wie kl. II i III mieli okazję poznać 
bliżej swoich młodszych kolegów 
z kl. I. Chętni mogli wykonać pięk-
ne bukieciki z kwiatów zerwanych 
w  ogrodzie. Cudowne otoczenie, 
wspaniała atmosfera, przemiła 
pani gospodyni sprawiły, że impre-
za była bardzo udana. Wracamy za 
rok, a więc „Żegnaj lato na rok…”

B. Brożek, H Kopeć, M. Wołoszyn

Pożegnanie lata

Lekcja o Argentynie w SP w Marianówce
10 września 2021  r. w  naszej 

szkole gościliśmy podróżnika Ma-
teusza ze swoją lekcją pt. „Opo-
wieść o Argentynie”.

Lekcja zawierała bardzo ciekawe 
informacje. Uczniowie poznali po-
łożenie Argentyny, obliczali skalę. 
Wysłuchali „Legendy o górach peł-
nych srebra” oraz historii powsta-
nia tego kraju. Na ciekawych slaj-
dach poznali największe zabytki 
Buenos Aires. Uczniowie usłyszeli 
kilka ciekawostek z  życia Argen-

tyńczyków. Poznali piękno wodo-
spadów Iguazú oraz niesamowite 
rośliny i niespotykane zwierzęta.

Uwieńczeniem tak ciekawej lek-
cji była nauka tanga oraz zabawa 
wodzirejska.

Myślę, że wszyscy uczniowie 
będą bardzo długo wspominali tak 
interesującą lekcję. Zapraszamy za 
rok z kolejnymi ciekawostkami.

A. Chmielik
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